

日本首相岸田文雄向靖国神社献祭品

外交部:已提出严正交涉,敦促日方彻底同军国主义切割

日本首相岸田文雄15日以“自民党总裁”的名义,向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉了“玉串料”(祭祀费)。

今年8月15日是日本战败77周年纪念日。当天上午,日本经济安全保障担当大臣高市早苗、复兴大臣秋叶贤也以及自民党政调会长萩生田光一等参拜了靖国神社。此外,经济产业大臣西村康稔13日也到靖国神社参拜。

靖国神社位于东京千代田区,神社内供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来,日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社,遭到日本国内众多爱好和平人士和国际社会的强烈反对,也导致日本与中韩等亚洲国家关

系紧张。

中国驻日本大使馆发言人15日表示,靖国神社是日本军国主义发动侵略战争的精神工具和象征,供奉有二战甲级战犯。日本政要涉靖国神社消极动向再次反映出日方对待历史问题的错误态度,中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉,表达严正立场。

汪文斌说,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有二战甲级战犯。日本政要涉靖国神社消极动向再次反映出日方对待历史问题的错误态度,中方已通过外交渠道向日方提出严正交涉,表达严正立场。

汪文斌说,8月15日是日本战败并宣布无条件投降77周年的日子。77年前,中国人民同世界人民一道,打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一伟大胜利永远铭刻在中华民族和人类正义事业的史册上。

“正视历史、深刻反省,是战后

日本得以同亚洲邻国恢复发展正常关系的必要前提。”汪文斌说,一段时间以来,日本一些政治人物频频以各种方式歪曲美化侵略历史。公然违背明确规定把台湾归还中国的《开罗宣言》等重要法律文件。这是对世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序的严重挑衅,一切爱好和平、主张正义的人们不会答应。

汪文斌说,开历史倒车者,必将再次走入歧途。日本只有坚持走和平发展道路,才能找到自身正确位置。中方敦促日方认真汲取历史教训,彻底同军国主义切割,避免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

综合 新华社

铁证

侵华日军第五一六部队成员名册首次被公开



昨天南京撞响和平大钟

首批南京大屠杀历史记忆传承人上岗

8月15日,“南京永远不会忘记”主题教育活动在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。同时,首批共13名“南京大屠杀历史记忆传承人”获得认证,意味着幸存者后代正式接过传承历史记忆、传播历史真相的接力棒。

现代快报+记者 徐梦云



扫码看视频

撞响和平大钟,警示后人勿忘历史

上午8时15分,撞响和平大钟仪式在纪念馆公祭广场举行。3名南京大屠杀幸存者后代和3名南京市青少年代表,共同撞响和平大钟。钟声久久回荡在广场上空,它时刻警示人们:铭记历史记忆、守护历史真相、捍卫民族尊严、维护和平正义。

参加撞钟仪式的南京市芳草园

小学学生顾言希说:“作为生在南京长在南京的小学生,我们永远不会忘记侵华日军曾经在这片土地上犯下的滔天罪行。1945年8月15日,日本投降了!那是无数先烈通过艰苦卓绝的抗争、舍生忘死换来的。今天的我们要珍惜这来之不易的和平,努力学习,长大把祖国建设得更加繁荣富强!”



敲响和平大钟



南京大屠杀幸存者葛道荣向儿子葛凤亮颁发“南京大屠杀历史记忆传承人”证书

幸存者记忆传承 他们将接力传播历史真相

上午9时,“南京大屠杀历史记忆传承人”证书颁发仪式在纪念馆“三个必胜”展区报告厅举行。南京大屠杀幸存者夏淑琴的外孙女夏媛、曾外孙李玉瀚,幸存者葛道荣的儿子葛凤亮,幸存者艾义英的儿子黄兴华、孙子黄睿等13位幸存者后代,分别从幸存者夏淑琴、葛道荣、艾义英等人的手中接过证书。

在85年前的那场人间惨剧中,8岁的夏淑琴失去了7位亲人。1937年12月13日上午,一队日本兵闯进她位于新路口5号的家中,转瞬之间,九口之家就只剩下了8岁的她和4岁的妹妹。“知道日本人投降的时候,我高兴得哭起来。我好想念亲人们,他们死得太惨了……”15日一早,93岁高龄的夏淑琴就来到了纪念馆,提及往事,老人激动中难掩伤痛。

捍卫历史真相,维护和平正义

历史需要敬畏,是非应该分明,战犯必须唾弃!记者了解到,截至目前,南京大屠杀幸存者仅剩下55位。他们平均年龄超过92岁。随着时间流逝,幸存者越来越少了。

建馆37年来,纪念馆矢志不渝传播“铭记历史、珍爱和平”理念。近年来与与时俱进开展了各类大众化主题教育活动,每个开馆日,邀请最先到馆的12位观众撞响和平大钟;在高中阶段即将出国留学学生中开设必修课,让准留学生来纪念馆上“行前一课”,让他们牢记历史,将和平种子撒向世界各地;开展“紫金草和平大讲堂”,邀请南京大屠杀历史研究专家为观

众尤其是青少年上公益历史课;送史进校园,开展爱国主义教育课程;组织纪念馆工作人员、南京高校专家学者共同采集幸存者口述证言,出版《被改变的人生——南京大屠杀幸存者口述生活史》;呼吁幸存者的后代作为历史记忆传承人,一代代接力把家族在南京大屠杀期间的不幸遭遇讲给更多人听。

此外,在南京大屠杀历史研究领域,纪念馆每年组织专家学者开展各级各类线上线下学术研讨会、开展图书编译出版等,以多元形式还原历史真相、捍卫民族尊严、维护和平正义。(侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆供图)

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆首次公开的《关东军化学部留守名簿》
新华社发

在“8·15”日本战败并宣布无条件投降77周年之际,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆向社会公布了《关东军化学部留守名簿》,其中包含这个部队414名成员的真实姓名和个人信息。这是我国首次公开关东军化学部成员信息,为开展日本化学战历史及战后影响研究提供了史料支持。

关东军化学部是1939年5月11日在黑龙江省齐齐哈尔市设立的,又名“满洲第五一六部队”,在日本国内被称为“日本陆军化学研究所”。这个部队主要研制一系列毒剂,包括芥子气、路易氏气、氯酸瓦斯等,并应用于实战。

据了解,这个名簿原藏于日本厚生劳动省,2017年转藏于日本国立公文书馆,是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆研究团队在赴日本跨国取证过程中发现的,经过多方努力,于2021年4月获得。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,这份档案的形成时间约为1945年,共计237页,详细记载了414名成员的姓名、出生日期、户籍、役种、兵种等,及其亲属住所、关系等信息,暴露出第五一六部队整体规模、人员构成、职业等级等基本史实。

“日本实施化学战与实施细菌战一样,都是自上而下的有预谋、有组织、成体系的国家犯罪,违背国际道义和人类良知。”金成民说,经研究发现,第五一六部队人员并不是原来宣称的250人,可查人数达414人,其核心成员是高级军官,专业人员来自医学学校、陆军医院等,人员构成级别之高可以看出这支部队的特殊性。

金成民表示,这份档案是研究二战期间日本发动化学战、细菌战极为重要的核心档案,也是日本关东军化学部在侵华期间所犯罪行的铁证。

据新华社